

¡COMERCIALES!
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio sucede lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos, vencer al enemigo

ANO XXX.—Núm. 8.967 Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 94 Franqueo concertado.—Apartado, 14 VITORIA, Miércoles 19 de noviembre 1930

Acerca del Hospital Civil de Santiago

Réplica a unas acusaciones

Desde hace algún tiempo parece haberse desatado una campaña, claramente tendenciosa, contra el Hospital Civil de esta ciudad. Apreciaciones más o menos inexactas, pero siempre locadas del mismo maliz tendencioso, han llegado a nuestros oídos reiteradas veces en el transcurso del tiempo, apreciaciones a las que jamás prestamos la más mínima atención, fieles a un firme propósito de dedicar nuestra energía a actividades mucho más eficaces que el defender cosas, que por estar su comprobación al alcance de todos, estimábamos superfluo defender.

Pero, más recientemente, un sector de la prensa vitoriana—que se dice defensor de los ideales democráticos—parece haberse constituido en portavoz de esa campaña, que tal vez sus dirigentes querrán denominar crítica, pero que nosotros solo calificamos de insidiosa. Evidentemente, la crítica necesita un conocimiento previo, exactamente como un examen imparcial debe preceder a la emisión de todo juicio. En la vida, juzgar por intuición es caer indebidamente en el error. Y así, aunque conocemos bien a nuestros críticos, y creemos conocer también los móviles de sus campañas, no les hemos visto jamás disculpar por nuestros servicios del Hospital, ni interesarse lo más mínimo por lo que en el Hospital se hace, esto sin perjuicio de que después, en la hora de la crítica, pretendan pasar ante el buen pueblo como portavoces de terribles injusticias, mostrándose ahitos de no sabemos qué monstruosidades, que se afanan, como es natural, en proparar inmediatamente. No hemos visto contrasentido semejante. Es un caso que no por único, deja de ser curioso, pero es así.

Muy recientemente, un señor, desconocido para nosotros, relata en un conocido semanario de la localidad el abandono en que ha estado una persona de su familia durante los tres únicos días de permanencia en una de las salas del Hospital. Declara lo dicho, con el dictamen adverso de todas las personas que conocen el caso de dicho establecimiento, y se trata, precisamente, del único familiar que no acudió a solicitar noticias del paciente interesado, ni a exponernos sus vibrantes quejas, a las que, de ser ciertas, no dude que hubiéramos puesto rápido remedio. Contamos, en cambio, con la gratitud de la persona interesada y de alguno de sus allegados, que nos compensa, no lo dude tampoco, de la ingratitud de nuestro espontáneo denunciante.

por quien quiera que sea. Ofrecemos gustosos nuestros servicios y nuestras clínicas a todo médico que desee conocer lo que hacemos y como lo hacemos. Buena fe del progreso realizado, en este sentido, en el Hospital, pueden dar los anales recientemente publicados, así como algunos trabajos originales, que ponemos a disposición del comentarista. Solo exigimos, a cambio del ofrecimiento, rectitud de juicio y buena fe; para los de torcidas intenciones, nuestras clínicas son y serán invariablemente herméticas.

Ya comprendemos que ha de haber disconformidad de toda labor, por perfecta que sea. Pero, a los que hoy han mostrado su disconformidad con la nuestra, no concedemos beligerancia alguna. Beligerancia supone un fácil reconocimiento de fuerzas opuestas, cualidad ésta que no atribuímos a nuestros adversarios. Por lo demás, no crean éstos que nos sentimos anonadados bajo el peso de sus acusaciones. Hasta hoy hemos guardado el más absoluto silencio, pero no vayan a creer que es la ira, de puro violenta, o la conciencia de nuestra culpabilidad, la que no nos ha permitido contestar. No. Estamos completamente tranquilos. Agradecemos la propaganda enteramente gratuita que nos han proporcionado tan duras críticas, pero no la estimamos, y debemos ésta confesión a quienes perseguían, precisamente, los fines opuestos.

Sentiríamos, además, invertir el tiempo en discusiones estériles, que sin duda constituyen el mayor aliciente de los eternos fiscalizadores de conductas ajenas. Comprendemos su debilidad, y la perdonamos, pero no podemos consentir que lo que tiene su génesis en vulgares pasiones, se nos quiera ofrecer como el fruto de inquietudes espirituales de buena ley.

A tales descontentos ofrecémosles la labor científica, como la mejor disciplina para evitar caer en peligro semejante.

José Carreras Picó, Eugenio Ortega de la Riba, Gabino Gómez Arteche, Antonio Villacian y José María Tauste, (Médicos del Hospital Civil de Santiago).

Ante la Asamblea de periodistas

Los trabajos de las comisiones.—La velada en el Príncipe promete constituir un acontecimiento artístico.—El ingeniero de la Cooperat va estudia la instalación de una espléndida iluminación.—Des interrogantes.—En el Frontón Vitoriano.—Lo que prepara el Casino.—La Exposición de industrias alavesas.

Las distintas comisiones encargadas de preparar el recibimiento y agasajos que han de ofrecerse a los asambleístas que del 3 al 7 de diciembre visiten nuestra ciudad, procedentes de Galicia, Asturias, Vascongadas y Navarra, Santander, Salamanca, Burgos, Logroño y otras capitales de Castilla, llevan sus trabajos muy adelantados.

Se ha conseguido—como ya dijo nuestro compañero encargado de visitar los centros oficiales—que en la Diputación se celebre la sesión de apertura. Probablemente en este acto dirigirán la palabra el presidente de nuestra Asociación, el de la Federación y el Gobernador civil. Nada hay en concreto, sin embargo.

También está en proyecto el clausurar nuestra Asamblea en uno de los salones del Ayuntamiento, con discursos del presidente del Ateneo, alcalde y otros señores.

La Comisión de festejos no descansa un momento. Desearía ofrecer a los gallegos, castellanos y asturianos, sobre todos, algo digno de nuestra tierra vasca, al propio tiempo que proporcionar al público vitoriano festivales de verdadera atracción. Así, pues, hasta ahora, en concreto, tienen fijada la velada en el Príncipe, a celebrar el sábado día 6 de diciembre, hora las diez menos cuarto de la noche, con la cooperación del espléndido espectáculo «Saski-Naski» de gran vistosidad y originalidad.

Componen la agrupación donostiarra más de sesenta artistas de ambos sexos, pertenecientes en su mayoría al Orfeón Donostiarra. Ha habido que orillar algunas dificultades, de orden de contrata en San Sebastián por aquella fecha, pero el interés de los dirigentes del «Saski-Naski» en visitar Vitoria y el no menor nues-

tro de ofrecer al público un espectáculo no muy fácil de ver, han vencido aquellos obstáculos.

Se gestiona ahora la confección de un programa sugestivo, ameno e interesante. Y se estudia el medio de que el acceso a la sala sea lo más factible posible. Nos referimos a los precios. Caro es el presupuesto de la fiesta (pasan de las cinco mil pesetas), pero aun así y todo veremos el medio de que las localidades no rebasen la cifra de seis pesetas. Y a tener de este precio, fijado para las localidades bajas, se establecerán los de las alturas.

La Cooperativa de Electricidad, siempre atenta y excesivamente amable con la Prensa, percatándose de la importancia de esta Asamblea de periodistas, deseara su Director gerente señor Leonard y demás del Consejo de aportar su granito de arena para que los forasteros salgan de Vitoria dispuestos a proclamar por convencimiento las excelencias de este hospitalario pueblo, ha dispuesto que el ingeniero de la entidad aludida señor Montes, de gusto y competencia ya demostrados repetidas veces, estudie y lleve a la práctica una espléndida iluminación en la fachada del Teatro, coadyuvando así a la importancia del festival.

A esto podremos añadir, seguramente—hoy no pasan de ser dos interrogantes—lo que actualmente tienen en estudio la Confitería de Goya y la Casa Calber.

Podría suceder que las señoritas de Goya llevasen al Teatro, para el despacho de sus famosos dulces «Neskilas» y «Baskitos», a un par de mozaletas vestidas con las galas típicas del país, contribuyendo con ello a aumentar la nota de carácter vasco que va a tener el espectáculo. Y la Casa Calber no sería difícil que obse-



PRIMER ANIVERSARIO
del Excmo. señor

Don José María de Unda y Echezárraga

Doctor en Medicina, Adorador nocturno, Ex-presidente de la Excm. Diputación Provincial de Alava, Caballero de la Gran Cruz del Mérito Militar

Que falleció en Vitoria el día 20 de noviembre de 1929

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual, don Pablo Presa; su hija, doña Lucía de Unda y Bernaola; sus hermanos, doña Antonia (Viuda de don Ramón Castillo), doña Josefa (Viuda de don Florencio de Orbegozo), y don Juan; hermana política, doña Catalina Sainz de la Maza; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

AL RECORDAR a usted tan sensible pérdida le ruegan una oración por el alma del finado y asista al CABO DE AÑO que tendrá lugar mañana jueves, día 20, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se celebren en dicho día en la citada parroquia, Santuario de Estibáliz, en el convento de PP. Pasionistas de Angosto, y en la parroquia de Santa Marina de Ochandiano, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria 19 de noviembre de 1930.

El Revdmo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Funeraria de Víctor Lauzurica, Correría núm. 17

La Exposición de industrias alavesas

Al mediodía de ayer se reunieron en la Escuela de Artes y Oficios buen número de industriales inscriptos para esta Exposición, en que las instalaciones de los productos de nuestra industria han de ser nota elocuente de su pujanza y progreso.

El señor Azpiazu, presidente entusiasta de la Cámara de Comercio e Industria de Alava, trató con los industriales presentes de cuanto concierne a las instalaciones indicándoles el deseo suyo de que la Exposición pueda inaugurarse a primeros del entrante mes, coincidiendo con la estancia en Vitoria de los periodistas de la Federación del Norte y Noroeste de España, cuya asamblea promete ser un acontecimiento en nuestra capital por la calidad y el número de los asambleístas.

Y también ha de serlo, seguramente, por la difusión que todos y cada uno harán de las impresiones que reciban en Vitoria, entre las que destacarán las relativas al progreso de nuestra industria.

Por eso, cuanto mayor sea el cuidado en seleccionar los testimonios de su arte, algo escondidos por la idiosincracia y la errónea creencia de que «el buen paño en el arca se vende», que pudiera ser cierto en el siglo XVIII, ma-

yor será el motivo que se dé a nuestros compañeros asambleístas para que, haciendo justicia a los méritos positivos de lo que aquí se produce, con tanta honradez de procedimientos, lo pregonen a fuer de leales portavoces.

Es una verdadera pena que el industrial vitoriano, creyéndose siempre modesto, se limite a una propaganda casi nula (por los sencillos medios que en ella emplea) y ni siquiera se aproveche de circunstancias tan favorables como esta que se le ofrece ahora, con motivo de la Exposición Permanente.

Fuera de Vitoria, y aunque parezca raro, se hace una propaganda muy estimable de la industria vitoriana por el que ha sido cliente de alguna Casa productora. Y así es frecuente oír en cualquier parte:

—¿De Vitoria? Buenos muebles, buenas fundiciones. Se trabaja a conciencia. Industria honrada es la de Vitoria.

Pero eso no influye todo lo que puede influir en el ánimo, cuando los objetos producidos se exhiben a la contemplación de entendidos y profanos. Para eso, para que la industria progrese y pueda vivir se han gastado millones en gran abundancia en las memorables Exposiciones de Barcelona y Sevilla. Y para eso, en la modesta esfera de la vitoriana industria, su Cámara ha tenido el feliz acuerdo de organizar esta Exposición en la Escuela de Artes y Oficios; que no estamos en Vitoria tan sobrados de cosas que ofrecer al visitante, y tanto como los monumentos y curiosidades interesa a muchos la manifestación de las actividades de nuestros artistas.

Déase cuenta éstos de que más que a nadie les interesa a ellos que se difundan las bondades de lo que saben producir, y aprehiéndose a que el nombre de Vitoria se extienda por el mundo, merced a lo que su inteligencia y su arte son capaces de hacer.

El señor Azpiazu distribuyó entre los concurrentes unos bonitos sellos para la correspondencia, que pueden ser adheridos a las cartas, para la mayor eficacia de la publicidad de la Exposición.

quise a las señoras con sus reputados productos de perfumería.

El Casino Artista—no podía faltar el concurso de la popular Sociedad de recreo—posiblemente organizará una fiesta en sus salones en honor de los asambleístas y en obsequio a sus socios. La velada, naturalmente, será a base de música...

Tampoco el señor Altí se duerme en las pajas, y cumpliendo su palabra gestiona la organización de dos grandes partidos: un «mano a mano» y otro por parejas, para que los forasteros de Galicia, Asturias y Castilla vean las dos características del viril deporte pelotístico.

¿Artazo, Echave IV, Altuna, Rubio?... Nadie lo sabe aún, porque el intendente de nuestro Frontón hace las cosas en silencio. Solo sabemos que está dispuesto a adornar los palcos del Frontón y a ofrecer lo mejor de lo mejor...

Nuestra Asociación se ha dado cuenta de que para la industria alavesa podría tener interés grande el que fueran los periodistas quienes inaugurasen la exposición que la Cámara de Comercio tiene en proyecto, y en este supuesto, se dirigió al señor Azpiazu para ofrecerse incondicionalmente. La idea ha sido no solo tomada en consideración, sino muy elogiada y agradecida. Procurar mos, pues, que esta inauguración revista caracteres de solemnidad.

Pasando el rato

Tenemos que rectificar ligeramente la silueta de Kadet.

Nos lo imaginábamos bonachón y melliflúo. Incapaz de tirarse al suelo de rabia, como hacen los chicos cuando les quitan el postre.

Y nos hemos equivocado.

Kadet en su última confesión (que pedimos a Dios no sea la última), ha perdido el ritmo ecuaníme y mesurado y se nos ha presentado con un sobrealiento que angustia.

Cálmese, señor, que su actitud le afea, y la vida conviene beberla a sorbitos.

Bien está la sinceridad de su confesión al decirnos que no es protestante, y harto nos holgamos de ello, aunque resulta difícil catalogar a un creyente que no es católico, que no es protestante, y que es cristiano. ¿Cismático griego, ruso...?

Porque el guiño picaresco con que apunta a los mormones, lo hemos tomado a broma.

Para eso, le resultaría más fácil pasarse al moro. A los mormones, hasta los suyos, los yanquis, los rechazan; y a los moros todo el mundo les hace zalemas.

Pero en fin, ¡allá Kadet con su imperativo categórico!

Bien está, decimos, la sinceridad de que blasona, pero, ¡caramba!, no se ponga trágico hablandonos del valor de sus convicciones, porque ese valor lo tenemos también nosotros, y gratuitamente se lo reconocemos a los demás.

Salvo en un caso. Cuando se trata de libelos que tienen su testarazo para cubrir a los emboscados.

Aquí, en esta casa, en HERALDO ALAVES, cada palo aguanta su vela, y respondemos de nuestros actos a la primera invitación.

En eso no ha de aventajarnos Kadet.

Con una inglesa casó un Sullán en Inglaterra, y fue porque le obsequió con Chocolate de EZQUERRA.

Todas las misas que se celebren mañana jueves, día 20, en la parroquia de San Vicente Mártir, serán aplicadas por el alma de la señorita MARIA JOSEFA ORMAECHEA Y RUIZ DE EGUILAZ, con motivo de cumplirse dicho día el primer aniversario de su fallecimiento.

Sus desconsolados padres don Eugenio y doña Ramona, hermanos y demás familia, invitan a sus amigos a tan piadosos actos.

Sensacional invento español

Cámaras inflables «Campos».

Procedimiento completamente nuevo (patentado)

Veán demostraciones y pruebas en la exposición de los exclusivos

Saracho y López

Dato, 57

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

ANUNCIO

Habiendo recibido la Caja de Ahorros de Vitoria varias propuestas de compra de la casa número 14 y 16 de la calle de Dato de esta Ciudad de Vitoria, su Junta Directiva y a petición de varios vecinos de la localidad, se sirvió acordar la subasta de dicha finca en el precio mínimo de QUINIENTAS CINCUENTA MIL PESETAS (550.000 pesetas), la que se celebrará el día 29 del corriente conforme al Pliego de condiciones que se hallará expuesto en la Secretaría de dicha Institución durante las horas de oficina.

Vitoria 10 de noviembre de 1930.

—El Alcalde-Presidente, José Gabriel de Guinea.

Crónica de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Villa-Sanjurjo el teniente de Artillería don Luis Ferrer.
 De Madrid don José Gabriel de Guinea.
 De Valladolid don Gonzalo de la Torre.
 De paso para Madrid doña Dolores Otano con su hermana la señora viuda de Muguza y sobrina Matilde Otano.
 De Burgos la señora de Andujar e hijas.
 A Madrid la señora de Flórez Estrada con su hija María Luisa.
 A dicha capital las distinguidas señoritas María Josefa y María Teresa Pierrad.
 A Ozaeta don Julio y don Ignacio Berricano y don Daniel Zuazo, para asistir al entierro de don Jorge Berricano.

LOS QUE SE CASAN

Esta mañana se ha celebrado en Elbaio en la Capilla del Carmen de Indauchu, la boda de la bellísima señorita María Luisa Zubiarre, con el distinguido joven don Joaquín Allende.

PRONIMO ENLACE

Esta anunciado para el día cuatro del mes próximo el enlace de la bellísima señorita Mimi Tomé, hija del prestigioso doctor Tomé que residió en Vitoria, con el capitán de Artillería don Rafael de Antonio.

LOS ENFERMOS

Se encuentra en cama ligeramente indispuerto el Oficial letrado del Ayuntamiento don Julio Salazar.
 Muy de veras deseamos su pronto restablecimiento.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el primero del fallecimiento ocurrido en Vitoria de la distinguida señorita doña Isabel Hernández y Hernández.

Con tan triste motivo, todas las misas celebradas hoy en la parroquia de San Miguel se han aplicado por su eterno descanso, así como el Oficio de Difuntos en la misma parroquia, a las once de la mañana, al que han asistido muchos fieles.

A su hermano don Tomás, primos y sobrinos políticos acompañamos en su dolor.

También hoy hace un año que falleció don Jesús Sedano y Baños, con cuyo motivo han sido aplicadas por su alma las misas celebradas en la parroquia de San Pedro.

Nuestro sentido pésame, de nuevo, a su viuda doña Balbina Montoya, hijos y demás familia.

El año pasado en esta misma fecha, entregaba su alma a Dios en Durango la distinguida señora Iluminada Ortueta Matute, en plena juventud, siendo por sus virtudes y carácter amable, muy sentido tan rápido y fatal desenlace.

Al recordar tan sensible fecha, compartimos el dolor de su madre doña Rosa Matute (viuda de Ortueta), hermanos María de las Mercedes, María Luz, Antonio y María del Pilar, pidiendo una oración a nuestros lectores por el eterno descanso de su alma.

NECROLOGICAS

Hoy a las diez, en la parroquia de San Pedro se han celebrado solemnes exequias por el alma de don Jenuro Caballero y Caballero, de cuyo fallecimiento dábamos cuenta ayer. La iglesia se ha visto totalmente llena de fieles.

La conducción del cadáver, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, se ha verificado a las once y media, presidiendo la fúnebre comitiva el Excmo. señor Gobernador Militar de la Plaza e hijos del finado.

Reiteramos nuestro pésame más sentido a su esposa doña Eulalia Olabazar; hijos doña Cruz, doña Pepita, doña Fidela, don Gerardo, don Angel, don Javier y don José Luis; hijos políticos don Angel Gutiérrez, doña Paulina Echeverría y doña Rosa Silva y demás distinguida familia.
 También a las diez y en la parroquia de San Miguel, se han celebrado esta mañana los funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña María de Altube y Albiz, viuda de don Gregorio de Ribacoba.

Muy de veras acompañamos en el sentimiento a sus hijos don Juan José

Conviene a las familias vitorianas

conocer que el tejido de lutos, rapidísimo, en cinco horas, lo hace, a precios ventajosos, garantizando que no destiñen, la antigua y acreditada

TINTORERIA DE VILLANUEVA

Chanclos «Madame X»

goma flexible, en varios colores, evita la humedad. Elegante, cómodo, práctico, económico.

Precio: 6 pesetas par.
 De venta en los Establecimientos de

FRANCISCO ELCID, Dato, 2, y TIBURCIO DIAZ DE CORCUE- RA, Independencia, 2.

y doña Milagros Carmen; hermanos doña Carmen, don Ignacio y doña Soledad; hijos políticos doña Blanca G. de Heredia y don Miguel Santo Domingo; hermanos políticos doña Concepción Mendivil, viuda de don Juan José de Ribacoba, don Antonio Morresterio y don Juan María Olazábal y demás familia.

En la parroquia de San Vicente Mártir se han cantado esta mañana solemnes funerales por el alma de doña Margarita L. de Lacalle y López de Aguilera, verificándose a las doce y media la conducción de su cadáver al Cementerio.

A su atribulada familia hacemos presente de nuevo nuestra condolencia.

Del Gobierno Militar

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Cuenca.
 Jefe de día: Comandante de Montaña, don José Yanguas.

Imaginaria: Teniente coronel de Cuenca don Luis de la Viña Gonzalo.

Visita de Hospital: Capitán de Montaña, don Manuel Gamba.

Imaginaria: Otro del mismo, don Ramón Páramo.

Vigilancia: 1.ª zona, Guipúzcoa; 2.ª, Montaña; 3.ª y estación, Alfonso XIII; 4.ª, Cuenca.

D. O. DEL 18

Conductores automovilistas.

Se dispone que los exámenes de conducción para jefes y oficiales a que hace referencia el artículo 65 de la R. O. C. de 14 marzo 1930 (D. O. 68) y los referentes a los alumnos de las Academias Militares citadas en la R. O. C. de 27 septiembre último (D. O. número 220), pueden ser realizados en las cabeceras de las Regiones por los capitanes inspectores regionales de automovilismo para todas las categorías militares hasta comandante, siempre que por los interesados se presente el vehículo en el cual han de ser examinados. Los exámenes de los jefes superior a comandante, serán precisamente en las Escuelas de Automovilismo ligero y pesado.

Oposiciones a músicos de Alabarderos.—Se convoca a oposiciones que tendrán lugar en el cuartel de San Nicolás que ocupa el Real Cuerpo de guardias alabarderos.

Las plazas a cubrir son tres, correspondientes a saxofón barítono en «mi bemol», saxofón bajo en «si bemol» y trombón bajo en «fa».

Dichas oposiciones tendrán lugar los días 18 y 19 de diciembre próximo.

Concursos.—Se anuncia a concurso el cargo de auxiliar de Sotamenes de la Capitanía general de la 2.ª Región, con residencia en Málaga, correspondiente a comandante de Infantería (E. A.)

Otro en las Islas Baleares con residencia en Ibiza, correspondiente a capitán o comandante Infantería E. A.)

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la pensión de la plaza de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al coronel de la Zona de Alava don Francisco Ruiz del Portal Fernández.

Igualmente la pensión de la Cruz de la mencionada Orden al capitán (E. R.) del regimiento de Cuenca, don Anastasio Albizu Elcarte.

Peletero especialista

abrigo de pieles reforma y arregla tintura. Escribir o mandar a Stephan Rous, Paseo Ategorrieta, A. San Sebastián. (Taller abierto todo el año, teléfono 14-299)

Gran Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano.

Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y tñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.

Inconsecuencias sectarias

No ha mucho que los Anales de la Propagación de la Fe nos comunicaban que en la Universidad «Aurora» dirigida por los Jesuitas franceses en Shanghai, contaba con más de 500 estudiantes y que el Cónsul de Francia en aquella ciudad china quedó admirado de la labor que se estaba allí realizando por aquellos beneméritos religiosos. La ocasión fué una solemne fiesta de distribución de premios por él presidida.

He aquí una hermosa y significativa lista de los buenos resultados obtenidos entre los estudiantes indigenas: 35 bachilleres, 6 licenciados en derecho, 2 en ciencias, 3 en matemáticas, 2 en física, 5 en química, 4 ingenieros civiles, 3 doctores en medicina, 1 doctor en derecho y otros 12 certificados universitarios de diversa índole.

El Cónsul no pudo menos de felicitar públicamente al reverendo padre Rector de aquella Universidad católica y religiosa, y de manifestar el alto concepto que le merecía aquella gran obra de ciencia y de fe que tan en buena luz ponía el nombre de Francia y del catolicismo entre los indígenas de la gran república china.

Lo razonable fuera que el Estado francés, perfecto conocedor de la aptitud docente de aquellos religiosos les invitara a o por lo menos les permitiera enseñar también en Francia misma. Pero puede más a veces el sectarismo que el amor a la patria, a la cultura y a la lógica.

Aportemos otro dato: En las colonias, protectorados y demás países dependientes en algún modo de Francia, hay 8 millones y 240.700 niños de 6 a 13 años; pero en las escuelas, según datos oficiales recientes, sólo se cuentan 994.500 niños de enseñanza primaria.

Así que de cada 100 niños de edad escolar, sólo 12 van a la escuela, 10 niños y 2 niñas. En total el número de niños indígenas sin enseñanza asciende a 7 millones, más 246.300.

Y eso que la escuela primaria es obligatoria en toda Francia y en sus colonias. Se dirá que no hay bastantes maestros franceses. Si así es, ¿por qué no permiten enseñar a los religiosos que se ofrecen a hacerlo gratuitamente sin gravamen ninguno para el Estado? Que responda la inconsecuencia sectaria de los gobernantes franceses y entretanto prepárense actos para celebrar el próximo año con toda solemnidad para mayor burla de la cultura patria, el quincuagésimo aniversario de la escuela oficial y laica.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»



STICKSTOFF-SYNDIKAT Nitrato de Cal IG

Con este excelente abono azoado sus campos se cubrirán de verdor y darán cereales de primera calidad.

De venta en las principales casas de abonos.

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de Cal y Creosotal

Catarros bronco pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis.

No irrita el intestino, como la creosota

FARMACIAS — Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA)

Anuncios económicos

CASA DE VIAJEROS «Ideal Pensión». Todas las habitaciones exteriores independientes y con calefacción central. Cuartos de baño, Pensión, siete y ocho pesetas. Habitación sola, dos y tres pesetas. Independencia, núm. 4, 3.ª—Vitoria.

OCASION. Se vende un aparato trinchero, armario de luna y mesitas adorno. Convento MM. Oblatas. Horas de 9 a 11 mañana y de 2 a 5 tarde.

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o casa aneja, en Olaguibel. Informes, Paz, 25, 2.º

EN SITIO CENTRICO deseárase una o dos habitaciones, con derecho a cocina. Informes en esta Administración, núm. 752.

SE ARRIENDAN dos locales grandes de la Pintorería 45, para tienda, cochera o almacenes. Informes en el mismo sitio.

SE DESEA persona práctica en comercio de objetos escritorio para trabajar como socio en Librería hace años establecida. Ofertas por carta dirigida a nombre de «Librería», a esta Administración.

PANADERIA y molino maquillero, bien situados, se arriendan. Informes HERALDO ALAVES núm. 751.

LAMPARAS en madera, estilos vasco, renacimiento, se construyen a la medida. Cándido Aranegui, Nueva Fuera, 8 y 10.

TALLISTA aprendiz necesito. Cándido Aranegui, Nueva Fuera, 8 y 10.

AUTOMOVILISTAS. Certificados de penales en 24 horas para solicitar el carnet de conducir, uso de armas, etc., cuatro pesetas. Jofre Agencia, Alcalá, 142, Madrid.

FONOGRAFOS portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.



Pablo Ozaeta Agente comercial matriculado

Seguros contra incendios sobre la vida contra accidentes de transporte

MAQUINAS DE ESCRIBIR Comisiones y representaciones

Despacho: Plaza Bilbao, núm 3. Teléfono 795. VITORIA.

Dice don Amadeo...

—¿Leyó usted al socio 501?— preguntamos a don Amadeo a la hora de los comentarios.

—Sí, lo lei.

—Y ¿qué le pareció?

—Que eso mismo me lo han dicho ya otros de palabra. Hay mucho cierto en lo que allí se dice. Teóricamente es fácil arreglar las cuestiones. En la práctica es otra cosa.

—Por ejemplo...

—Eso da la reforma del equipo. Hay que tener en cuenta que el Athletic es un Club al que debemos muchas atenciones. Si el partido presentara algo en la clasificación final, no sería sospechoso para nadie un cambio de nombres. Habría que suponer forzosamente que el Club hacía un equipo «para ganar».

—¿Ahora no?

—Ahora puede pensarse de otro modo. Puede pensarse que nosotros reservamos a los jugadores de más nombre, sólo con el fin de restar entrada. El equipo que se proponía en su periódico puede ser tan bueno como el que enviemos. Pero nuestro deber en este caso es enviar un equipo con nombres que suenen; un equipo que pueda interesar a la afición de Bilbao.

—Ya vamos comprendiendo.

—Como que es muy fácil para el que quiera comprender. Sin el desdichado empate del domingo, cualquier equipo era bueno para llenar San Mamés... porque lo llenaban los dos puntos a disputar. Perdido ese interés, es otra cosa.

—Ya, puestos a hablar ¿quiere decirme el equipo que enviarán?

—Todavía no lo sé. Ha de ser la Directiva la que diga su última palabra. Mi opinión es que debemos mandar los jugadores de más nombre. Puede usted ir suponiéndose el equipo que seguramente enviaremos. Más fácil para usted si le digo que Rey no podrá todavía jugar el domingo.

Gacetillas

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 722,4. Termómetro seco del psicrómetro, 10,6.

Termómetro húmedo, 9,8. Humedad, 90.

Temperatura máxima, 11,2. Temperatura mínima, 8,8.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,2.

Estado del cielo, nuboso y nebuloso.

Viento, ventolina S. SO.

A la una de la tarde: Presión atmosférica, 721,8.

Termómetro húmedo, 15,8. Humedad, 66.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, ventolina O. SO.

CALLOS.—No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es porque no usa el patentado UNGUENTO MAGICO: No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oírán usted maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,60. Por correo, 2 pesetas —Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4.—Madrid.

Comerás perfectamente. Sin resultar empachado. Bebiendo el aperitivo «San Roque Jerez Quinado». Siempre tendrás apeliito. Nunca estarás desganado.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente: Nacimientos: un varón.

Defunciones: Esther Tejada y Lecuona, 6 meses, Herrería, 118. Matrimonios: Honorio Martínez y Pinedo, con Marta Juarrero y Cobo, solteros.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor ROBINA, Dato, 24, y la del señor MONTEJO, Independencia, 5.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

La Compañía de Maderas BILBAO

Maderas de pino Norte, teja, francés, gallego, satén y roble, por vagones completos y por exportaciones sueltas.

—Pues ya suéltenos ese equipo, que seguramente acertará usted.

—No debo. Y lo siento. Pero antes hemos de discutirlo en Junta y yo, ya lo sabe usted, mantendré el criterio que le he expuesto.

Eso ya es bastante cuando un reporter es un poco listo... o un poco portivo será seguramente: Beristain; y Urquiri; Arsenio, Calero, Olivares, Albeniz y Lécue.

Hay que dar un poco de gusto a la afición de Vizcaya enviando ases más o menos pasados y hay que comeeo resuena en el localito de San Prudencio.

Vamos a ver de nuevo a la famosa tripleta central en su «salsa». Nosotro, que vemos las cosas a nuestra manera, recibiríamos un alegrón si efectivamente esa tripleta rindiera lo que rendía.

En este caso, lo valiente no quita a lo cortés.

G.

Capítulo de sucesos

Dos turistas

En el despacho del señor Gobernador hemos sido testigos esta mañana de una escena pintoresca en extremo.

Dos muchachos de 14 años, llamados Juan López Herrerías y Pedro Chamorro Abón, viajaban en el rápido del mediodía, que tomaron en San Sebastián. Al llegar a la estación de Vitoria, hizo entrega de la pareja a la Policía, el agente del servicio de tren.

Juan y Pedro venían en primera y sin billete por lo que el revisor los denunció a dicho agente.

Conducidos a la Comisaría de Vigilancia, fueron llevados a presencia del señor Gobernador. Con él nos hallábamos cuando llegaron los dos turistas.

Juan, que es un muchacho de un despejo y un gracejo encantador, sin pedir permiso se plantó ante S. E. diciéndole:

—No pregunte usted a este, que es tartamudo y no da pie con bolo. Yo hablaré por los dos.

—¿De dónde venis?

—De San Sebastián.

—¿Y de dónde sois?

—De Valladolid.

—¿A qué fuisteis a San Sebastián?

—Pues a ver si se saca algo, porque está tan mala la vida en Valladolid...

—¿Habeis comido?

—Ni nos hemos desayunado.

—¿Y qué oficio tenéis vosotros?

—¿Oficio? Yo me quedé sin padres a los cuatro años y he recorrido ya media España; ¿qué digo media? Casi toda. El otro día llegué a Valladolid (yo soy de Bollaños de Campos) y me encontré a este que conducía maletas y bultos de la estación. Le invité a un viaje a San Sebastián y montamos en el tren; llegamos allá, y como también la vida en Donostia está mediana, pues digimos: «Vámonos a Valladolid otra vez». En el tren hemos distraído a los viajeros, cantando y nos han dado dos pesetas a cada uno.

—¿Quereis ir a Madrid?— les preguntó el señor Lorduy.

Pedro se sonrió y contestó rápidamente:

—Sí, señor; muy bien. A Madrid.

Y salieron hacia la Comisaría. El tartamudo no desplegó los labios.

El hospedaje se abarata

Don Agustín Beltrán, dueño de la casa de huéspedes de la calle de Pintorería números 12 y 14 ha denunciado que Gerardo López Marzal y su hijo José María López González se han ausentado sin pagarle 142,50 pesetas, importe del hospedaje de ambos.

Tanto hablan del gran problema de la vida. ¡Tontería!

Hoy lo resuelve cualquiera allá en la Pintorería.

MATTHS GRUBER-BILBAO

Representante: MOISES MURON Manuel Iradier, número 10



ARCAS PARA CALCULOS

Representante: MOISES MURON Manuel Iradier, número 10

Reflexiones inocentes

¡Oh la libertad!

Como en tiempos de la guerra europea, va a ser cosa de colocarse en el ojal de la americana un botoncillo con un letrero que diga: no me hablé usted de los sucesos de Madrid...

Desde que se desarrollaron aquellos tristísimos sucesos y hemos oído dar su opinión a ciertos señores y hemos leído la campaña que hacen determinados periódicos...

¿Qué debo yo hacer? ¿Quién tiene razón? A ver si logro ponerme de acuerdo conmigo mismo. Se hunde una casa en construcción, la catástrofe produce algunas víctimas de infelices obreros...

En Madrid los entierros tienen un itinerario trazado por quien puede y debe hacerlo. La comitiva, en este caso tenía que ir por las afueras de la corte siguiendo por detrás del Ministerio de Fomento...

Así llegan a la Plaza de Neptuno y en aquel momento alguien tiene la genial idea de dirigirse por la calle de Carretas a la Puerta del Sol...

Si la autoridad les hubiera obligado a ir por las afueras y al negarse hubieran sobrevenido choques, dirían a estas horas los monopolizadores de la democracia...

La fuerza pública se opone. Los manifestantes la arrollan; a pesar de algunas cargas para sostener el prin-

cipio de autoridad, insisten en seguir su camino. ¿Qué hubieran hecho entonces los señores que ahora protestan...

Viene la huelga como protesta y se da el caso pintoresco de siempre. Los huelguistas en nombre de la libertad, coaccionan, tratan de impedir que los demás trabajen...

La autoridad no obliga a los obreros a que trabajen, respeta al que no acude al trabajo, ampara al que no quiere huelgas, asegura el abastecimiento de artículos de primera necesidad...

Los huelguistas emplean la fuerza para conseguir sus propósitos por el terror. La autoridad emplea la fuerza para conseguir la tranquilidad, base de la prosperidad de los pueblos...

Los que vociferan, los periódicos que llevan el banderín rojo de esa pobre libertad y el Ateneo de Madrid, condenan los sucesos pero no condenan a los que los promueven...

Todos ellos, si les pusieran en el trance de argumentar seriamente, de relatar con claridad los hechos y de decir públicamente cómo hubieran

Los problemas interesantes

Alrededor del potaje

II

La primera afirmación sostenible en el tema que nos ocupa, es la de que la economía alavesa resulta mucho más agrícola y ganadera que industrial. La ciudad, Vitoria, vive del campo principalmente...

El aldeano es el consumidor principal, el que deja los cuartos en los cajones de las tiendas, los cuales por el arte de birlbirloque de los comerciantes se transforman en empresas industriales...

De esa afirmación que ratificarán gustosamente muchos de nuestros comerciantes convencidos, se deduce que la política que de-

ellos solucionado el conflicto, harían lo que hicieron los prohombres avanzados que figuraban en la presidencia del duelo. Al pedirles su amparo para conseguir lo que solicitaban sus comisionados, les contestaron: «Nosotros no tenemos aquí representación. Haremos lo que vosotros queráis compañeros»...

Y luego desaparecieron rápidamente; en el choque no se vio a ninguno de ellos; y mientras los obreros luchaban con los agentes de la autoridad, las cumbres de la libertad y de la democracia huían velozmente y a los pocos minutos, lejos del alcance de los sabres y de las balas condenaban los sucesos con indignación estudiada, reclinados en un confortable sillón y apurando un vaso de cerveza...

II

Para HERALDO ALAVES

La voz de las campanas

Son las campanas la voz del recuerdo, la evocación de lejanos tiempos, que al oír las de nuevo al llegar a la ciudad o al pueblo querido nos hablan al corazón...

En algunas partes tocan a fuego, o a tempestad; en Barcelona añan por el toque de una de las campanas de la Catedral se renuncia el Somaén y por el toque grave y majestuoso de «queda» al que contestaban todas las parroquias...

En esta ciudad del Pilar y en su Santo Templo tenemos la histórica campana — una de las mayores de España — que tocó los gloriosos días de la Independencia...

Hoy la «Tomas» como las demás campanas funcionan admirablemente por la electricidad, siendo la primera Catedral de España que ha implantado esta reforma...

«vedada» que antaño tocaba para llamar a los trabajadores.

En Gerona hay 67 campanas, según puede verse en la detallada obra de Grabrit y Grau; de ellas 17 corresponden a la Catedral. La Bramamorts, o sea voz de muertos, produce una gran depresión oíría en los recogidos y quietos alrededores de la bella Catedral...

En Vitoria también existen buenas campanas; de gusto oír las en los típicos barrios de Santa María.

Aquí en esta ciudad del Pilar y en su Santo Templo tenemos la histórica campana — una de las mayores de España — que tocó los gloriosos días de la Independencia.

La voz de las campanas en el silencio de un atardecer melancólico de otoño, cuando los rayos tibios de sol se han escondido por Poniente, hace elevar dulcemente la plegaria fervorosa al Señor.

Rafael F. de Córdoba y Azara. Zaragoza, noviembre de 1930.

be imperar tanto en el Palacio de la Provincia, como en la Casa de la Ciudad debe ser de orientación hacia el campo, suprimiendo gravámenes que ahora impiden—por estrangulamiento—el pacífico desarrollo de alguna industria campesina e inculcando con el garrote o el impuesto (que ambas son las cachavas de la Administración Gendarme) el derrotero a seguir por el agricultor y el ganadero.

Escuelas: primarias y experimentales. Orientación: la que den los peritos.

A este respecto recuerdo lo que en un trabajo bien terminado sobre orientación profesional del niño de Alava decía el celoso coadjutor de Santa María, don Melchor Beltrán de Heredia. Sostenía este señor la necesidad de obligar en las escuelas el estudio de la Geografía e Historia alavesas, entendiéndolo por tales, no la relación de ríos, ni la ringlera de hechos gloriosos, sino la comprensión completa de las características de todas las parcelas alavesas y el estudio acabado de sus peculiaridades del País...

¡Aldeano, aldeano! Pero antes habría que cortar la lengua a esos... ¡ponga cada cual el epíteto que mejor convenga!... que han adquirido la costumbre de trocar en categoría de insulto, el vocablo aldeano.

Porque esto sí que es grande. Venimos del campo; más del noventa por ciento de la gente típica de la ciudad puede contar en la relación de abuelos a labradores. La mayor parte, por no decir todos, de nuestros burgueses lograron su capital por herencia de aldeanos... ¡Y vamos a despreciar así de tal forma, a los que nos han hecho lo que somos!

¡Pobre aldeano alavés! Hasta en las altas esferas de la administración hay quien recuerda el famoso dicho de que «al aldeano y al gorrión, perdígón». Y todo, porque al abandono, a la persecución, al servir de conejillo de Indias, para las experimentaciones de los cachorros de maestro, de médico y de alguna otra cosa más contestan con la insensatez, con el egoísmo y con la incuria. ¡Ah, picaros! Y al que no le enseñan nada ¿cómo diablos quieren ustedes que no sea ignorante?

L. de Otxate.

Conservareis a nuevo vuestros trajes y vestidos

si los hacéis limpiar en casa seria y conocida.

Única instalación de limpieza a seco en Vitoria (sistema Laval) que sobre demanda entrega los encargos en cinco horas funciona en la

TINTORERIA DE VILLANUEVA

Información local CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

ANTE UNA INFORMACION PERIODISTICA

Al leer la Prensa regional esta mañana, nos sorprendió, desagradablemente, la noticia que vimos en un diario de las extraordinarias precauciones que el Gobierno había adoptado en Madrid y que suponía un estado de anomalía en la Corte, contrario a las últimas noticias que nuestro servicio nos comunicaba.

Para comprobar lo que pudiera haber de cierto y contando con la benevolencia del señor Gobernador, fuimos a visitarle.

Tan extrañado como nosotros se mostraba el señor Lorduy; y para comprobar la noticia del diario que la insertaba a doble columna en su primera plana, llamé al Ministerio de la Gobernación en presencia nuestra.

Antes había inquirido confirmación de uno de sus familiares que reside en Madrid y que por su cargo debía estar enterado.

La contestación fué de sorpresa a la pregunta, puesto que el familiar del señor Lorduy no había observado en Madrid nada extraordinario.

En el Ministerio de la Puerta del Sol no se hallaba el general Marzo y acudió al teléfono el subsecretario, señor Montes Jovellar. Este, al oír de labios del señor Lorduy la lectura de algunos párrafos de la información periodística, hizo exclamaciones de sorpresa.

Nada de eso es cierto—decía el subsecretario—. Puede usted desmentirlo rotundamente. Baste decirle que en este momento estoy en mi despacho, que como usted sabe, tiene balcones a la Puerta del Sol, y veo que taxis, tranvías y público transitan normalmente. Nada extraordinario ni alarmante ocurre en Madrid, y el Gobierno tiene tomadas medidas eficaces para que el orden no se altere. Además, ningún síntoma hace temer disturbios.

Ante manifestación tan categórica, el señor Gobernador nos rogó hiciéramos constar la falta de veracidad de la información aludida.

DIPUTACION

El presidente se hallaba estudiando el expediente de anexión del pueblo de Olaeta al Ayuntamiento vizcaíno de Ochandiano.

Mañana tiene citados para las once a una entrevista, al Ayuntamiento de Aramayona y a la Junta Administrativa del pueblo de Olaeta.

— o —

En la Diputación se organiza junto con el Cabildo Catedral, la función anual que la Provincia dedica al Patrocinio de la Virgen María en este mes de noviembre.

AYUNTAMIENTO

REGRESA EL ALCALDE

El señor Guinea ha regresado de la Corte en el exprés de la mañana, que ha llegado con tres horas de retraso, e inmediatamente se hizo cargo de la Alcaldía.

De sus gestiones en Madrid respecto a asuntos de la Caja de Ahorros, no dijo más que había celebrado una detenida conferencia con el ministro del Trabajo.

En esa conferencia, aunque no se haya ultimado el objeto principal del viaje, quedó en buena situación, la más satisfactoria para todos.

No dijo más sino que las impresiones eran buenas y que insistía en que había de dar conocimiento a la Prensa de todo. No pudo ser más explícito.

CUESTIONES DE PUEBLOS

En la Alcaldía conferenció el señor Guinea con los alcaldes de los pueblos de Elorriaga, Arcaya y Ullivarri de los Olleros, sobre asuntos referentes a esas aldeas.

DESDE ALEMANIA

En la Alcaldía se ha recibido una tarjeta postal del alcalde de Zomgheim in Turmus, rogando al alcalde de Vitoria envíe una fotografía de alguno de los sitios más bonitos de la ciudad.

El objeto de la petición es enriquecer el Museo histórico local que aquella población está organizando. Como en la Batalla de Vitoria del 21 de junio de 1813 tomó parte alguno de los tres batallones que organizó aquella población, quieren señalar su actuación con algo que al lugar de la batalla se refiera.

El señor Guinea les va a remitir la fotografía de la plaza de la Virgen Blanca, donde tuvo lugar la célebre batalla.

LA LEY DE SARGENTOS

En Madrid fué abordado el señor Guinea por algunos periodistas sobre el incumplimiento en Vitoria de la Ley de Sargentos. A todos les dijo que aquí eso no interesa, pues ya está el Ayuntamiento dispuesto a seguir el criterio que ya tiene señalado.

Aunque el Presidente, general Berenguer, ya ha hecho algunas manifestaciones sobre este asunto, no parece según los informadores de nuestro alcalde, que fueron tan claras y optimistas como se han dicho en la Prensa.

COMISIONES

Hoy se reunió la Junta de Beneficencia y Sanidad a las doce, y mañana lo hará la de Fomento.

«Informaciones de Alava»

Hemos recibido el número de esta hermosa Revista, correspondiente al 1.º de noviembre.

Esta publicación trimestral, cada vez más interesante, proclama el nombre de Caja de Ahorros Municipal de Vitoria, como el de una de las instituciones más completas y florecientes en su género.

El último número consta de varios artículos que mantienen viva la atención del lector por su amenidad, y galanura de estilo, sobre El Día del Ahorro, La Perserverancia, Vulgarizaciones de la historia de Alava y un precioso Cuent popular. Tiene también una nutrida sección de noticias y está magníficamente ilustrado con fotografías del Nuevo Seminario y vistas del Vitoria antiguo y moderno.

Es indispensable el conocimiento de esta Revista a todo el que se interese por la marcha del Ahorro en la Ciudad y en la Provincia.

VENTA TERRENOS

camino antiguo Betoño, junto vía Anglo. Informes en Villa-Luisa, Camino viejo Betoño.

COSILLAS DE LA PROVINCIA

La Guardia civil de Oyón da cuenta de haber sido denunciado Aurelio San Juan Zabala, de 24 años vecino de dicha villa alavesa por ir en bicicleta sin luz.

En Oyón hay afición a ir sin luz en bicicleta, sin contar que un tropezón rompa el crisma en un cuneta!

Viajante representante

Antigua casa de lubricantes desea un buen Agente conocedor de ventas en este ramo para la capital y provincia; se dará buena comisión. Dirigirse a LUBRIFICANTES, Roldos-Tiroleses, S. A. Arenal, 3, BILBAO.

A. NAFRIA Radiólogo del Hospital Militar de San Sebastián. Principales enfermedades que tratamos con los Rayos X: Cáncer y tumores malignos directamente o después de las operaciones para evitar la reproducción. Fibromas, hemorragias y trastornos de la edad crítica de la mujer (vértigos, llameadas de calor, etc.) Tuberculosis genital, ósea y peritoneal. Infartos ganglionares, asma bronquial, angina de pecho, bocios, leucemias, ciáticas y neuralgias rebeldes, hipertrofia de la próstata, h perloridria y ciertas úlceras de estómago que no produzcan estrechez pilórica. ELÓANO, 7, segundo. INSTITUTO DE RAYOS X. San Sebastián.

¡brillo... Sí, brillo, pero brillo permanente y lustroso, espejo donde se refleje el aseo y cuidados de su dueña, brillo con el que sus muebles y pisos parezcan siempre nuevos, sólo podrá obtenerle con aliron. Encuentra aliron HIDROFUGO Y ANTISEPTICO. Producto ideal para la limpieza y conservación de suelos de madera, muebles, bañeras, baldosas, etc.

QUINCE MILLONES DE PESETAS LA CASA SOBRINO DE CIPRIANO MARTINEZ, agradecida a su clientela, OBSEQUIARA a todo comprador, a partir de hoy, con una PARTICIPACION de Lotería de Navidad, de un DIEZ por ciento del valor de su COMPRA al contado, correspondiente al Billete 16.814 Almacén de Paños y Novedades Constitución, 4 y Herrería, 7 y 9

Suscripción en favor del Nuevo Seminario

Table with columns for 'Pesetas' and names of parishes and individuals contributing to the subscription.

Table with columns for 'Pesetas' and names of parishes and individuals contributing to the subscription.

Raquitismo

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring a central graphic and text describing its benefits for bone health and vitality.

Vitoria hace veinticinco años

Historical text commemorating the 25th anniversary of Vitoria's founding, mentioning the Carlist youth and local events.

Text mentioning cinema sessions at the Teatro Principal.

Text mentioning the general assembly of the Vitoriana Club and the approval of regulations.

Casa Linacero

Advertisement for Casa Linacero, located at Apartado 41, Correo Vitoria, offering books and encyclopedias.

Academia Vellido

Advertisement for Academia Vellido, offering a course in accounting and mercantile law.

PIDA USTED SIEMPRE UN BOROTALCO AUSONIA

NUNCA PIDA "UN TALCO PARA NIÑO"

Advertisement for Borotalco Ausonia, featuring the text '¡Ahora! Es el momento oportuno para comprar su traje y gabán...' and '¿Dónde? En la pañería de DOÑA FRANCISCA GALDOS...'.

Advertisement for Almacenes LA BOLSA, featuring the text 'EN LOS Almacenes LA BOLSA se acaba de recibir un gran surtido en batería de cocina...'.

¿Gabanes?

Advertisement for gaiters (gabanes), offering various styles and prices.

Advertisement for Dr. Olavarría, specializing in 'GANGANTA - NARIZ - DEDO'.

Advertisement for F. Molet, Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso.

Advertisement for CLINICA DENTAL de A. Rojas, Profesor dentista.

Advertisement for OÑA MEDICO Y DENTISTA, Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia...

Advertisement for PRIM-VITORIA MANUEL IRADIER, Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos...

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN), featuring a large graphic and text about stomach and intestinal health.

Advertisement for Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria, FUNDADA EL AÑO 1850, listing capital and reserves.

Advertisement for Maderas-Machihembrados Rafael Retana, Hijos de J. Retana, featuring a graphic of a bird.

Advertisement for ROYAL insurance company, Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845.

Advertisement for Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Álava, with branches in various towns.

Advertisement for Atwater Kent radio, EL APARATO DE RADIO QUE MÁS SE HA VENDIDO EN EL MUNDO.

Advertisement for B. Sanmartín, "La Unión y el Fénix Español", Compañía de Seguros Reunidos.

Géneros de punto

Text listing various types of knitted goods like socks, gloves, and scarves.

Los Catalanes

Text mentioning 'GENERAL ALAVA, 2.-VITORIA'.

Gran Garage Universal

Text advertising car repairs and services, mentioning 'El mejor montado y más antiguo de Vitoria'.

Garage «La Unión»

Text advertising car services and parts, mentioning 'Depósito de cubiertas y cámaras'.

¡¡NOVIOS!!

U. 30.



...vuestrros muebles en "LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez · buen gusto · economía

MANUEL ALONSO

fabrica · almacenes · y exposiciones

INDEPENDENCIA 3. VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 20.—Jueves.—Santos Félix de Valois, fd.; Gregorio, Benigno, obispos; Nersas, Darío, obispos; Ead-mundo, rey; Ampelo, Eustaquio, Agapito, mártires.

San Félix, descendiente de la real casa de Valois, nació el día 9 de abril del año 1127. Era todavía muy joven, cuando apartándose de las inclinaciones propias de la edad y de su alta posición, distribuía por su mano cuantiosas limosnas, y hasta sus propios vestidos se los quitaba muchas veces para cubrir los cuerpos de los pobres. Educóse algún tiempo bajo la esmerada enseñanza de San Bernardo, y después se dedicó en París a los ejercicios de caballero y de soldado; pero su principal deseo era trocar la Corte por el desierto, para lo cual quiso ordenarse primero de sacerdote, a fin de poder renunciar al trono de Francia, de lo que estaba distante, en virtud de la ley Sálica, que excluía las hembras de la sucesión de la corona. Huyendo, pues, del siglo, se retiró al desierto, donde encontrado por San Juan de Mata, después de haber hecho ambos una vida austérisima, fundaron la sagrada religión de la Santísima Trinidad, empleándose con caridad y misericordia en redimir cautivos cristianos en poder de los infieles. Fué muy favorecido por la Virgen, que se le apareció en una ocasión, yendo a mallines, la vigilia de su gloriosa Natividad, viéndolo a la excelsa Señora en el coro con el hábito y cruz de su Orden, acompañada de ángeles y despidiendo brillantes resplandores. Falleció San Félix el día 4 de noviembre de 1212, a los ochenta y cinco años de edad, que casi todos habían sido invertidos en merecimientos y austérisimas penitencias.

En San Vicente

Novena de la Medalla Milagrosa
Hoy miércoles a las seis y media de la tarde dará comienzo la Novena dedicada a María Inmaculada de la Medalla Milagrosa, por la Asociación y Visita Domiciliaria establecida en la iglesia de San Vicente Mártir.

Los cultos se harán en la siguiente forma:
Por la tarde se hará el ejercicio en Santo Rosario, Novena, Letrillas, Sermón, Exposición de S. D. M., Es-

tación, terminándose con la Bendición, Reserva y Salve popular.

Mañana Jueves, a las siete de la mañana, Santa Misa y Rosario a la vez, haciéndose después la Novena.

Durante el novenario el sermón estará a cargo del R. P. Marín, de la Congregación de la Misión.

El día 27, fiesta de la Milagrosa, habrá comuniones generales a las seis, siete y ocho de la mañana. A las diez Misa solemne con Su Divina Majestad expuesto. Por la tarde como los días anteriores y Bendición Papal. Después de la función imposición de la Medalla.

El día 28 a las seis, siete y ocho de la mañana, comuniones generales, terminando la Novena de la mañana aplicada por los asociados difuntos.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, lamentos, sermón del R. Padre Marín y Responso solemne.

En el Carmen

En esta iglesia se reza el ejercicio de la novena en honor de

San Juan de la Cruz, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho y media, Misa rezada en el altar del Santo, con acompañamiento de órgano y se rezará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, Exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio de la novena, motetes y Reserva solemne.

En los Jesuitas

La Asociación de la Buena Muerte celebra una solemne Novena de Animas en la Capilla de los Padres Jesuitas, haciéndose por la mañana a las seis y media y ocho y media y por la tarde a las seis.

Hay plática a las seis y media de la mañana y por la tarde sermón por el R. P. Oraá.

Después se canta un solemne responso en sufragio de los socios y socias difuntos.

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechimiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes

P. CATALA
DEPOSITO:
Remigio Díaz y Comp. S. A. Oriente, número 1
Droguería

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. — Farmacias y Droguerías —

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA
(Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca "EL GALLO".
Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante.
Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.
Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.—
Virgen Blanca, 9.
Teléfono 784



Larramendi Hnos

Opticos especialistas
Dato, 9. - VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha
Óptica Médica: Dato, 37, Vitoria.
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Óptica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Óptica.

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOLSADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1908

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirector para la provincia de Alava:

SEBASTIAN RIBERA, San Prudencia, 14. E.

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria. — Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás. — Lunas biseladas y grabadas. — Bandas biseladas. — Lunas de segunda, finas y ordinarias. — Espejos de todas clases. — Marcos con cromos y oleografías. — Molduras. — Vidrios mates impresos y de colores. — Vidrios del país y del extranjero.

- Dice la Prensa -

INFORMACION GENERAL

- Notas financieras -

«LA NACION»

EL APOYO HA DE PRESTARSE AL GOBIERNO.—Las huelgas están definidas, reguladas en una ley. Una huelga, al margen de aquella ley, tiene adjectivaciones ineludibles. Se toleró el paro una vez sin sanciones, sin una enérgica acción del Gobierno. Y ocurrió lo que debía ocurrir, y que nosotros pronosticamos: que se declararon otras huelgas ilegales. Pues, ¿diganos el general Berenguer, honradamente, si él piensa que su Gobierno sea la que sea su fuerza material, tiene hoy y en lo sucesivo la indispensable fuerza moral para perseguir, o para contener, cualquier declaración de huelga al margen de la ley? Y eso es lo que nosotros queremos que tenga todo Gobierno. Y para eso le estimulamos y le señalamos errores.

Si el Gobierno desea una asistencia nacional que cada día necesita con más fuerte intensidad, procure gobernar. Afronte y, sobre todo, resuelva problemas. El Gobierno de un país como España—no somos tan chicos ni tan miseros—no puede reducirse a una expectante dirección de seguridad, que, además en tal servicio, resulta también deficiente. Creemos que, en efecto, el apoyo ha de prestarse al Gobierno. Al Gobierno, claro está.

«INFORMACIONES»

LA COOPERACION SOCIAL.—Es evidente que si todos los que no están conformes, porque nadie se conforma con la muerte, con los mandatos de la Casa del Pueblo o de cualquier Centro análogo, se resolverían a demostrar que no tienen éstos el poder que se les atribuye, la demostración sería facilísima, puesto que ello es la evidencia misma. El ejemplo de «A B C» no da lugar a dudas. El «muérase usted un ratito» dictado por la Casa del Pueblo no le ha afectado nunca hasta ahora, gracias a Dios. Supo crearse su organización independiente, y sabe mantenerla con ejemplar autonomía respecto de los ruidos de la calle. «El Debate» ha seguido el ejemplo, y le ha dado el mismo resultado, aunque con medios más modestos, incluso haciendo ostensible la cooperación de elementos sociales unidos a él sólo por los vínculos de la misma convicción. El uno y el otro colega han querido, y han podido. La eficacia, pues, de la rebeldía de los más contra la rebeldía de los menos está a la vista.

«A B C»

En la gestión oficial del orden público, lo mismo en Madrid que en provincias, vienen advirtiéndose inexperiencias y descuidos que para nosotros no son inesperados ni lo serán para el Gobierno, cuya previsión ha solicitado más de una vez nuestra prudente crítica. La huelga de Madrid, improvisada sin ambiente y arrancada por una minoría a la tibieza y al pasteleo de los directores de la Unión general, ha encontrado demasiadas facilidades en las notorias omisiones y deficiencias de la gestión oficial. El presidente del Consejo y los ministros de Fomento y de Economía han dedicado al conflicto la atención y la actividad que de su celo requerían las circunstancias; pero en el ministerio de la Gobernación el más llamado a la defensa del orden público se necesita algo más que el buen deseo, la caballerosidad y la rectitud del actual ministro.

«LA EPOCA»

TRANQUILIDAD.—No hay empresa más fácil que gobernar... cuando hay Gobierno. Y ahora lo hay. Yerran quienes recuerdan los días del verano de 1923. El general Berenguer, por sus dotes de mando, por su mismo carácter, es garantía de serenidad y de firmeza. Y basta con esto. Prudencia existe: decisión para no ser atropellada la ley ni el derecho también.

Pero lo que no nos cansaremos de repetir hasta la monotonía es que no hay que pedirlo todo al Gobierno. Este no puede ni debe poner una pareja de Guardia civil detrás de cada cocinera. Cada ciudadano debe pensar que en los movimientos revolucionarios de la sociedad, en las convulsiones sociales, todos tenemos algo que hacer, y que hay una órbita propia que no debe dejarse vacía.

SASTRERIA
HIPOLITO SAEZ
HA RECIBIDO GRAN SURTIDO DE TRAJES Y GABANES FANTASIA, DESDE 100 PTAS. CONFECCION DE PRIMERA

La situación general de España mejora. En Hendaya se ha detenido a un individuo con 256 pistolas, numerosos cargadores y municiones abundantes. Tormo quiere colegiar a los arquitectos. Los estudiantes de la F. U. E. asaltan la Casa de los estudiantes católicos y son rechazados virilmente. En Sevilla se recrudecen los sucesos. En Barcelona son quemados en las calles los montones de basura. Una salvajada de los soviéticos en Buñol. Frente a los Farallones encalla un barco inglés

El Consejo de ministros

MADRID.—A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron los ministros.

El asunto principal tratado fué el relativo al orden público. También se ocuparon los ministros de la situación en el campo andaluz.

El ministro del Trabajo dió cuenta en este último aspecto de las impresiones que ha recogido en su viaje por Andalucía. En Sierra Morena la sequía es enorme y la crisis es grande en Córdoba, Jaén y Sevilla. Ha sido enviado allí el subdirector de Acción Social, señor Bernaldo de Quirós, para que traiga un informe al Gobierno con las medidas que pudieran adoptarse para solucionar la crisis.

Los propietarios, atendiendo a indicaciones de las autoridades, han repartido trabajo entre los campesinos y el Gobierno ha acordado que por el ministro de Fomento se dé curso a un plan de obras para colocar al mayor número posible de obreros.

También a propuesta del ministro se ha aprobado el expediente relativo a la adquisición de harina para el Ejército de Africa, comprándola en Andalucía.

Respecto a la situación de Barcelona la impresión del Gobierno era más satisfactoria. Sobre todo a partir de mediodía la situación había mejorado notablemente.

A las once y media de la noche el presidente habló con el gobernador civil y éste le comunicó que funcionaban todos los servicios, excepto los espectáculos públicos, sin que se hubieran reproducido los incidentes.

Con relación a Alicante se ha podido apreciar por el Gobierno que es el único sitio en que ha habido intervención de elementos políticos.

Insiste el Gobierno en su criterio de no adoptar represiones fuera de las autorizadas por la ley, y a este respecto se enteró de que en el día de hoy se habían practicado en Madrid 72 detenciones.

La moneda

Los cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Table with 2 columns: Currency and Rate. Francos 35,50; Libras 44,10; Liras 47,90; Francos belgas 128,00; Marcos 2,17; Dólares 9,08; Francos suizos 178,40.

mos algo que hacer, y que hay una órbita propia que no debe dejarse vacía.

Asistimos con la mayor tranquilidad a estos movimientos que rebuercerán al Poder público y ahogarán en el ridículo de la impotencia a los profesionales del alboroto.

«EL DEBATE»

ENSEÑANZAS DE LA HUELGA.—No han faltado—y esta vez menos que otras—personas que valientemente han cumplido sus deberes ciudadanos. Nosotros podemos decirlo por experiencia propia y con honda gratitud. Pero en muchos ese espíritu ciudadano a que nos referimos ha estado ausente. Digámoslo sin eufemismo alguno: ha dominado en algún sector una gran cobardía. El general Berenguer, en sus declaraciones de ayer, alude concretamente a casos en los que un grupo de verdaderos chiquillos o de modistillas alborotadas, ha dado órdenes de paro en los talleres, que han sido acatadas con mayor mansedumbre que si emanasen de la autoridad constituida. Miles de personas, no ligadas por ningún compromiso societario, han obedecido los decretos lanzados por los dos o las tres personas del Comité que por día y medio ha tenido en sus manos la vida industrial de Madrid.

También se reiteró el propósito de pasar el tanto de culpa a los Tribunales de justicia contra todos los alborotadores y promotores de los conflictos de estos días.

El ministro del Trabajo negó, a preguntas de los periodistas, que sufrieran retraso los plazos electorales con motivo de las huelgas, y así lo hizo constar en la reunión.

Manifestaciones del presidente

El general Berenguer hizo anoche a los periodistas unas manifestaciones haciendo un resumen de los conflictos del día.

Dijo que sus impresiones eran optimistas sobre la huelga de Barcelona, pues por la tarde habían empezado a normalizarse los servicios, no dejando de funcionar más que los espectáculos públicos. Añadió que hoy reanudarían los trabajos los trabajadores del muelle.

Refiriéndose a la huelga de metalúrgicos en Madrid dijo que estaba solucionada, pues los patronos habían firmado ya las bases del trabajo y mañana reanudarán el trabajo los obreros. Sólo han dejado de firmar las bases algunos patronos de talleres pequeños, pero se espera que éstos no tarden en firmar las bases también.

Negó el general Berenguer los rumores circulados estos días en la Prensa de que el Gobierno piense declarar el estado de guerra, pues se ha visto que tanto en Madrid como en Barcelona ha sido suficiente el empleo de las fuerzas de la Benemerita y de Seguridad para restablecer el orden.

Calificó asimismo de fantasía el rumor de que el Gobierno vaya a presentar la dimisión por los sucesos, pues tales rumores de crisis no existen más que en la mente de los revolucionarios.

Hablando del problema del campo andaluz, dijo el presidente que el Gobierno se preocupa de remediar la miseria que se avecina.

Terminó diciendo que el Gobierno se reunirá en Consejo dos veces en semana, mientras duren las presentes circunstancias y que la próxima reunión será el sábado.

Tranquilidad en Madrid

MADRID.—Las precauciones que se tomaron esta madrugada en algunos sitios de la Corte se cree que obedecieron a los rumores de que se intentaba paralizar determinados servicios.

Pero todo se deslizó normalmente, sin que la fuerza pública haya tenido que intervenir para nada en ningún caso.

El juez que instruye sumario por los hechos ocurridos ha tomado declaración a 72 detenidos.

La fiesta onomástica de la infanta Isabel

La infanta Isabel ha celebrado hoy su fiesta onomástica y con tal motivo la Corte ha vestido de media gala.

El rey fué a felicitar a su augusta tía, regresando a Palacio después.

Despachando con el monarca

El general Berenguer estuvo en el regio alcazar despachando con el rey.

Puso a la firma de S. M. un decreto concediendo una Gran Cruz de San Hermenegildo y una pensión a un inválido de la guerra.

No tiene noticias

El presidente dijo a los periodistas que no sabía de más noticias que las publicadas por la Prensa.

La producción algodonera

El presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla y el ingeniero señor Arcos han hecho entrega al rey de un escrito sobre la industria algodonera, demostrando la enorme producción obtenida.

Esta industria es la que ha proporcionado más trabajo a obreros, mujeres y chicos.

Firma el rey

Hoy ha firmado el monarca el pase a la reserva por edad, del brigadier señor Carreras y la concesión de la Cruz de San Hermenegildo al divisionario don Alfredo Coronel.

También ha firmado una indemnización al teniente de la escala de reserva señor Gilabert.

Dice Estrada

Preguntado el Sr. Estrada acerca de la huelga y sus derivaciones y de la supuesta actitud de ciertos elementos, se limitó a contestar que él se había retirado anoche muy temprano y que, respecto al momento actual, hablaría el presidente.

Añadió que él solo se ocupa, por ahora, del decreto de los alquileres y que sabía que la situación en Barcelona mejora.

El general Marzo

El ministro de la Gobernación manifestó a los reporteros que había hablado con Berenguer en el ministerio del Ejército.

Dijo que se habían practicado algunas detenciones y que en Barcelona circulan los tranvías y taxis y que los sindicalistas han acordado reanudar el trabajo.

Graves disturbios en Sevilla. Agresiones a los tranviarios, incendio y vuelco de coches

Los estudiantes enarbolan la bandera roja. Cargas y heridos

SEVILLA.—Un grupo de huelguistas intentó el cierre de comercios, rompiendo los rótulos colocados en puertas y balcones, y cuando se disponían a forzar algunas puertas llegó una sección de Seguridad, dispersando a los alborotadores.

En las primeras horas de la mañana la situación era tranquila, no obstante estos intentos.

El gobernador encargó a la fuerza mucha prudencia en la represión de los desórdenes.

Se declara la huelga general

Poco después de lo dicho anteriormente y en virtud de acuerdo del Sindicato Unico, se ha declarado en Sevilla la huelga general.

El paro afecta a todos los servicios, tranvías, taxis, autobuses.

Comienzan los disturbios

Los primeros disturbios han comenzado en la plaza del Nervión.

El primer tranvía que pasó por aquella plaza lo asaltaron los grupos y con las barras de cambiar las agujas golpearon al conductor y al cobrador, produciéndoles heridas graves y volcando el tranvía.

En la plaza de la Encarnación volvieron a dar el espectáculo de impedir la circulación.

En la avenida de Hércules volcaron un auto y tres camiones prendiéndoles fuego.

En este sitio la fuerza pública dió una violenta carga.

Frente al Palacio de Justicia arremetieron contra el automóvil del extorero Bombita volcándole y causando destrozos en él.

En los tranvías hicieron colocar grandes letreros en que se decía: «Vamos a encerrar».

En la Plaza de Osario un tranviario que quiso cambiar la aguja en la vía resultó herido no se sabe cómo.

Un sospechoso fué detenido y puesto a disposición del juez.

En Alicante ocurre lo mismo a pesar de que algunos grupos han tratado de coaccionar.

Contrabando de armas

En Hendaya ha sido detenido un sujeto que trataba de pasar la frontera con 256 pistolas, muchos cargadores y abundantes municiones.

También se ha detenido a otros sospechosos que se les considera cómplices de aquel.

Ascenso de maestros

El señor Tormo ha facilitado una nota en la que se dice ascenden 2.000 maestros como consecuencia de la supresión de las oposiciones restringidas.

La colegiación de los arquitectos

Como consecuencia del hundimiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano, el señor Tormo ha ultimado un proyecto de colegiación de los arquitectos.

Esta medida parece ha motivado algunas protestas y el señor Tormo puso su proyecto en conocimiento del ministro de Estado.

Este ha resuelto que la colegiación de los arquitectos debe ser libre.

Los estudiantes

Entre los estudiantes era enorme el jaleo.

Provistos de banderas rojas recorrieron las calles dando gritos.

La fuerza pública se vió precisada a dar cargas violentas contra los manifestantes.

En el barrio de Triana es donde hay tranquilidad hasta estos momentos.

A primera hora de la tarde había numerosos contusos y heridos.

Tres conductores y un cobrador de tranvía lo están de consideración.

Los revoltosos volcaron un camión cargado de aceite.

De una Escuela pública quitaron la bandera española.

Una nota

En las redacciones de los periódicos se ha recibido una nota del Sindicato Unico, participando que paro cesará esta noche.

El gobernador ha dicho que la huelga se puede considerar fracasada.

Los muertos

BARCELONA.—Se asegura que los muertos en los sucesos de ayer han sido tres, dos en la Rambla de Santa Mónica y otro en la plaza de la Universidad.

Otro sindicato

Se asegura que se reconocerá el Sindicato de Transportes.

Esto restablecería el sistema de la cotización entre los obreros de todos, que es lo que al parecer se trata de conseguir.

La orden de reanudar el trabajo se ignora por qué causas no llegó a todos los obreros.

Se queman las basuras

Hoy había en las calles más montones de basura que ayer.

Los bomberos los prendieron fuego para evitar la evaporación de vapores deletéreos.

Han salido autos y autobuses para el servicio a los pueblos.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Bond Name and Price. Interior 4% 69,50; Exterior 4% 81,65; Amortizable 4% 74,75; Amortizable 5% 1917 84,75; Amortizable 5% 1920 90,25; Amortizable 5% 1926 99,75; Amortiz. 5% 1927 con im. 83,25; Amortiz. 5% 1927 sin imp. 99,80; Deuda Ferroviaria 98,75; Cédulas B. Hipotecario 5% 97,70; Cédulas B. Hipotecario 6% 110,90; Acciones Banco de España 597,00; Id. Tabacos 219,50; Id. Explosivos 1.000; Id. Duro Felguera 550,00; Id. Norte de España 511,00; Id. Madrid-Zaragoza-Alic. 182,00; Id. Metropolitano Alf. XIII 635,00; Id. Hisp. Amer. Electric. 279,50; Id. Mengemor 125,00; Id. Petróleos 69,50; Oblig. Norte 1.ª hipoteca 339,00; Id. Norte 6.ª especiales 69,50; Id. Aste. Galicia 1.ª 69,75; Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca 339,00; Cambio sobre París 339,00; Id. sobre Londres 339,00; Id. sobre New-York 339,00.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Bond Name and Price. Acciones Banco de Bilbao 2160; Id. F.-C. Vascongados 660,00; Id. F.-C. M. Z. A. 513,00; Id. Altos Hornos Vizcaya 170,00; Id. Papelera Española 200,00; Id. Explosivos 1.005,00; Id. Banco Vizcaya (B) 463,00; Id. Sid. Mediterráneo 1.500,00; Id. Petróleos 123,00; Id. Viesgo 725,00; Id. Chade 6.700,00; Id. Rif (p.) 555,00.

COTIZACIONES facilitadas por el BANCO DE VITORIA

Table with 2 columns: Bond Name and Price. Nortes 549,50; Tabacos Filipinas 39,00; Chade 524,00; Ford 224,30; Petrolillos 51,00; Explosivos 1.002,50; Banco Colonial 110,75; Rif portador 56,25; Alicantes 512,00; Cataluña 114,75; Aguas Barcelona 214,00; Andaluces 43,00.

BOLSIN DE VITORIA

Acciones Banco de Vitoria, 400 pesetas.

esta mañana el servicio de faroleros para apagar las luces en la vía pública.

Unas hojas

Esta tarde se han repartido unas hojas dando cuenta de haberse dado por terminada la huelga.

Holgando

CORDOBA.—Se han declarado en huelga los albañiles.

Hasla ahora hay tranquilidad.

Barbaridades soviéticas

Las comunicaciones están cortadas entre Valencia y Buñol, diciendo el gobernador que puede ser debido a una descarga de la fuerza pública.

Se sabe que los soviéticos que ayer produjeron disturbios en la fábrica de cemento obligaron a abandonar el lecho a una mujer que acababa de dar a luz pocas horas antes.

El hecho ha producido sensación entre los propios obreros y se condena con indignación.

La fábrica Ralph continúa cerrada.

Los estudiantes católicos y los de la F. U. E.

CADIZ.—Anoche con motivo del regreso del señor Jiménez Astia, los estudiantes de la F. U. E. asaltaron la Casa de los estudiantes católicos, los cuales repelieron virilmente la agresión.

La clase patronal y obrera han ofrecido su cooperación a los estudiantes católicos, si fuere necesaria.

Un barco inglés encalla

CORUSA.—Se ha recibido un radio participando que el barco inglés «Ingan Hoppe», que se dirigía a Lisboa ha encallado en los Farallones.

Otros barcos, al tener noticia del hecho, variaron de rumbo para dirigirse a prestar auxilio.

A última hora se reciben noticias de Lisboa diciendo que se ha salvado la tripulación.